FREE TRADE PORT NEWS

· 观察

"面对不法侵害,该 如何应对""勿以恶小而 为之,勿以善小而不 为"……日前,海口市桂 林洋中学七年级学生法 治课堂上,讲课的并非 学校老师,而是美兰区 法院灵山法庭法官庄腾 腾。他有另外一个身份 ——海口市桂林洋中学 法治副校长。

法治副校长是推进 青少年法治教育、加强 未成年人权益保护的重 要保障,有利于帮孩子 扣好"人生第一粒扣 子"。当前,法治副校长 正活跃在海口各中小学 校园,护航未成年人健 康成长及法治校园建 设,为平安海口建设作 贡献。截至2022年底, 海口267所中小学校共 配备331名法治副校长, 实现全市中小学校法治 副校长全覆盖。

□本报记者 高潮 雷蕾 肖卫香

高未成年

人自我保护

识



海口267所中小学校实现法治副校长全覆盖

以法之名守护"少年的你"

作为一名法治副校长,到海口市金宇 学校上课,是海口市中级人民法院未审庭 庭长王滢的工作之一。

9月21日,40多名女同学围坐长桌旁,全 神贯注地倾听王滢和法官助理讲述涉及未成 年人保护的真实案例,大家边听边讨论。这 堂课名为"女生悄悄话",女生主动分享生活 中成长的"小秘密"。八年级教师孔婉茹表 示,课堂很有新意,同学们很愿意倾听。通过 鲜活的真实案例,能提高学生自我保护意 识。课后,学生周晴晶说,大家通过课堂了解 到,要自觉增强自身安全意识,遇到危险保持 冷静,事后及时报警,及时向老师家长反映, 拿起法律武器保护自己。

"法官像大姐姐,通过面对面、说悄悄话 的形式,能在循循善诱中提高学生法治意 识。"王滢正将"女生悄悄话"打造成法治副校 长普法品牌课,不断扩大普法效应。

海口市人民检察院未检"椰芽"团队也是 校园里的常客。前不久,海口市琼山华侨中 学开学典礼上,检察官张芸以法治副校长身 份给5000余名学生作了以"学法懂法、争做守 法好公民"的主题宣讲。"法治教育对学生的 成长非常重要,希望通过法治副校长授课,进 一步增强未成年人的法治观念和法律意识, 提升自我约束能力,成为有社会责任感的公 民。"海口市琼山华侨中学相关负责人表示。

除了法官、检察官,公安干警同样是法 治副校长主力军。海口市公安局美兰分局 海甸派出所副所长王伟仲担任海口市第二 中学法治副校长。每学期开学,王伟仲带 领民警对校内安保人员进行防暴技能培 训,给新生举行法治讲座;每逢宪法日等节 点,进校园开展专题讲座;放假前,进校园 开展假期安全教育,提醒学生绷紧假期安 全弦。日常教学中,德育工作有需要法治 副校长参与的地方,王伟仲都会随时出现。

法治副校长撑起未成年人健康成长的"法 治蓝天"。数据显示,截至2022年底,海口267 所中小学校共配备331名法治副校长,其中公 安系统203人,占比61.3%;检察院70人,占比 21.1%;法院52人,占比15.7%;司法行政干部 4人,占比1.2%;律师2人,占比0.6%。







海口充分发挥法治副校长作用,创 新完善普法宣传形式,提升未成年人学 法、用法兴趣,让法治教育内化于心,外 化于行,让法治之光照亮成长之路。 作为海口市秀英区西秀中心小学法

治副校长,秀英区人民法院法官刘茜每 次上完法治课后,都会通过美篇记录精 彩瞬间。"分享真实案例,组织学生参观 法院、旁听案件审理、进行模拟庭审,让 学生'零距离'学法,通过沉浸式体验、多 媒体教学等方法,让'干巴巴'的法条变得 生动起来。"在刘茜看来,这既提高了学生 对法律知识学习的兴趣,使学生知道遇到 侵害行为时如何保护自己及触犯法律可 能带来的严重后果,让尊法、学法、守法、 用法的法治观念"走新"更"走心"。

普法、协助学校开展保护学生权益、 预防未成年人犯罪、参与学校周边环境整 治……法治副校长能为未成年人做的事 情有很多。海口未检"椰芽"团队组建以 来,将市区两级检察院干警纳入团队,积 极开展"法治进校园"、未成年人帮教及司 法保护等活动,守护孩子健康成长,打造 海口检察新品牌。今年以来,海口未检 "椰芽"团队全面开展普法宣传活动,由院 领导和检察干警担任法治副校长,开展 "法治进校园"等活动100余次。

美兰区检察院向多个行政监管部门 制发检察建议。美兰检察机关联合公安、 市场监管、应急管理等行政监管部门,开 展强化住宿行业经营规范专项行动,对 511家住宿经营场所进行全面检查,普及 未成年人入住问询义务及强制报告制度, 并对18家违规经营者作出行政处罚,共 绘未成年人保护"同心圆"。

①开学第一课,海口市美兰实验小学老师给学生强调 法律及安全意识。

②琼山区人民法院民事审判庭给云龙镇中心小学送 去家庭教育法治课。

③开学第一课,海口市港湾小学学生以饱满的精神倾 听安全教育知识。



海口扎实开展兼职法治副校 长选聘工作,丰富拓展法治副校 长的法治教育方式方法和实践, 推动法治副校长进一步提升业务 素质,增强做好青少年法治宣传 教育的责任感和紧迫感。 据介绍,市教育局为每位兼

职法治副校长发放《法治副校长 培训教材》,进一步完善法治副校 长聘用与管理,推进中小学校兼 职法治副校长学习常态化。2022 年以来,全市各级法治副校长每 年开展各类法治教育课及活动 310场次,覆盖率100%,受教育学 生30万余人次。法治副校长采取 开学第一课、国旗下讲话、主题班 会、普法讲座、法治课程、法治文 艺演出、演讲比赛、知识竞赛等形 式多样的活动,丰富"法律进学 校"的教育载体,激发青少年学生 学习法律知识的积极性、主动性。

法治浸润校园,法治副校长 以专业知识与崇高使命守护"少 年的你"。海口市少年法庭相关 负责人认为,海口未成年人犯罪 案件逐年下降,说明了青少年的 法治意识在逐步提升,辨别是非 和自我保护的能力在不断增强。

"下一步,将聘请专业法律人 员兼任学校法律教师,进一步明 确法治副校长职责,建立法治副 校长工作档案,健全法治副校长 的选聘、培训、管理、考核、表彰 等管理制度。"市教育局相关负 责人表示,将把法治副校长工作 情况作为评估学校德育工作的 一项重要内容,进一步增强中小 学校法治副校长工作实效性,规 范和保障法治副校长充分全面 履职,切实加强青少年法治教育, 共建共治共享共护美丽健康的校 园环境。





性、系统性工程。

海口扎实开展兼职法治副校长选聘 工作,拓展法治副校长的法治教育方式方 法和实践,常态化开展"法治进校园"活 动,不断丰富未成年人法治教育内容和形 式,绘好未成年人保护"同心圆"。截至 2022年底,全市267所中小学校共配备 331 名法治副校长,配备率123.9%,实现 全市中小学校法治副校长全覆盖,为未成 年人健康成长营造了更好的法治环境。

副校长肩负法治教育的重要使命,应成 为校园安全的"瞭望哨"与"守护神",不 仅要配齐,更要用好。海口应在实现法 治副校长全覆盖的基础上,进一步优化 中小学校法治副校长聘任与管理,将法 治副校长队伍打造成为推动学校提高治 理能力和水平的重要支撑,打造成为保 护未成年人合法权益、促进未成年人健 康成长的重要力量,打造成为法院、检察 院、公安机关、司法行政部门有力支持学

校工作、履行法定职责的重要品牌。

充分发挥法治副校长作用,要将法 治副校长工作与未成年人"护苗"专项行 动结合起来。法治副校长可与妇联、团 委、未成年人保护机构及社会公益组织 一起,对未成年学生或其家庭开展社会 化关爱帮扶,将法治思维、法治方式和法 治精神传导给全体师生。相信随着全社 会的广泛参与,法治浸润童心,祖国花朵 一定会在法治沃土上绚烂绽放。

(本报记者 高潮)

本版图片均由本报记者 陈长宇 摄